

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Русия Натэллы Тенгизовны «Политика идентичности на локальном уровне: институты, процессы и технологии» по научной специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии

Диссертация Натэллы Тенгизовны Русия «Политика идентичности на локальном уровне: институты, процессы и технологии» подготовлена на кафедре государственной политики и государственного управления федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет» Министерства науки и высшего образования РФ в рамках обучения в ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» по программе подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению 41.06.01 Политические науки и регионоведение.

Н.Т. Русия получила в КубГУ бакалаврскую подготовку по направлению «организация работы с молодежью» и освоила образовательную программу магистратуры по направлению «управление персоналом». Попробовав свои силы на разных профессиональных траекториях, она поступила в аспирантуру по направлению Политические науки и регионоведение и начала преподавательскую деятельность в Кубанском государственном университете. Наблюдая за научной и учебно-методической деятельностью Н.Т. Русии, я убедилась, что склад личности и комплекс полученных ею компетенций являются хорошим фундаментом для развития соискателя на академическом поприще.

Определившись с проблематикой диссертации в начале аспирантской подготовки, Натэлла Тенгизовна целеустремленно реализовывала поставленные научные задачи, как теоретического, так и инструментально-прикладного плана. Она освоила солидный пласт работ предшественников, что позволила не только сформировать панорамное видение политики идентичности как ресурса развития на локальном уровне, но и четко определить собственную нишу в разработке этой проблематики.

За последние несколько лет Н.Т. Русия принимала участие как исполнитель в реализации ряда серьезных научных проектов: проект РНФ и КНФ № 22-18-20059 «Политика развития сельских территорий Краснодарского края: потенциал нематериальных ресурсов» в 2021-2024 гг.; проект РФФИ 19-011-31356 «Развитие сельских местных сообществ: потенциал политики идентичности в условиях неоднородности социально-экономического и социокультурного пространства региона» в 2019 г.; проект РФФИ 20-511-05017 «Армянская диаспора в системе межэтнических

отношений в полиэтничном регионе (на примере Краснодарского края)» в 2021-2023 гг.; проект КНФ № КНФ ФНИ-ГО-20.1/32 «Молодёжь полиэтничного региона в нелинейном глоболокальном социуме: идентичность и ценности, жизненные стратегии, риски взросления» в 2020-2021 гг. В 2023-2024 году под руководством диссертанта был реализован проект в рамках государственного задания Министерства науки и высшего образования РФ FZEN-2023-0010 «Стратегии и технологии актуализации гражданской солидарности на локальном уровне» (на примере субъектов Южного федерального округа)». Аспирантка проявила самостоятельность, работоспособность в проведении широких эмпирических обобщений по результатам проведения полевых исследований, освоении огромного массива практического материала. Выносимые ею на защиту положения свидетельствуют о высоком уровне исследовательской культуры, а текст диссертации – о выработанном научном стиле изложения сложного и во многом противоречивого материала.

Апробация результатов исследования проведена на ряде международных и всероссийских научных конференций. Основные положения диссертации изложены автором в 14 научных статьях, в том числе в 5 статьях в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации для публикации результатов кандидатских диссертаций.

Поскольку Н.Т. Русия являлась аспиранткой заочной формы обучения, она работала и продолжает работать преподавателем, а затем старшим преподавателем на кафедре государственной политики и государственного управления КубГУ. Соединяя в педагогической деятельности теорию и практику, она разработала учебно-методическое обеспечение к курсам «Политика идентичности» для студентов бакалавриата ГМУ, «Политика идентичности в современном мире и России» для бакалавров-политологов. Она также принимает участие в разработке и реализации курсов для системы дополнительного образования, в частности для программы «Инновационные технологии работ с молодежью», программы повышения квалификации «Современные подходы к укреплению общероссийской гражданской идентичности», семинаров для казачьих обществ «Проектный подход в формировании гражданской идентичности и патриотического воспитания молодежи: субъекты и технологии». Натэлла Тенгизовна демонстрирует ответственный и творческий подход к преподавательской работе, внедряет инновационные образовательные технологии, большое внимание уделяет внеучебной работе, являясь куратором студенческой группы, консультантом конкурса социальных проектов. Работала в качестве эксперта, модератора и

тренера на многочисленных мероприятиях, проводимых Администрацией Краснодарского края, Министерством образования, науки и молодежной политики края, в том числе на кадровом конкурсе «Лидеры Кубани – движение вверх!», губернаторской программе подготовке управленческих кадров «Госуправление 3.0», региональном молодежном форуме «ЮФОРУМ».

Натэлле Тенгизовну Русия отличают такие личные качества как ответственность, инициативность, креативность, тактичность. Она безусловно обладает организаторскими способностями, которые проявляются как в научной сфере, в качестве руководителя исследовательских проектов, так и в воспитательной работе с молодежью. Уверена, что защита кандидатской диссертации станет подведением итогов работы соискателя и придаст импульс её дальнейшей плодотворной научной и преподавательской деятельности.

Научный руководитель:
доктор философских наук,
профессор, профессор кафедры государственной
политики и государственного управления
ФГБОУ ВО «Кубанский
государственный университет»

Е.В. Морозова

